



岁末探访上海生态城市建设专项环城绿带

本报记者 沈敏岚

像伦敦、巴黎、莫斯科、柏林等世界著名城市建有环城绿带一样，上海也有一条沿外环线外侧、环中心城区全长98公里、宽逾500米的环城绿带，被市民亲切地称为申城的“绿色项链”。如今，环城绿带不仅是一道“养眼”的翡翠绿，保护上海生态环境、减少空气污染的“绿色屏障”，还是市民能走得进去，能休闲、健身、郊游、娱乐的乐园。上海在环城绿带上建设的环城公园群已初具雏形——在绿带的东南西北角，有四座大型公园“坐镇”，在绿带上有10多座各具特色的公园、湿地、生态园已建成开放，绿带中还在建设自行车道、健身步道，未来将全线贯通，上海市民能够在环城绿带“自行车环上海骑游”“环上海健身跑”。

寒潮来袭，寒风刺骨，岁末上海正步入最冷的季节。连日来记者走进环城绿带，从健身跑市民冒汗的额头、打球少年跃起的身影、奔跑孩童如花的笑脸，感受冬日里的暖意，分享着市民在一座座环城公园里的悠闲和上海生态城市建设带给市民的幸福生活。

今年两会期间，曾有人大代表提案“上海能不能在环城绿带建健康步道？”其实在环城绿带不少区域中，都建有自行车道、健康步道，只是这些步道“隐身”在绿意葱葱中，有些被河道、市政道路等阻断，暂时还没有实现全线贯通。绿带建设指挥部负责人透露：“目前正在进行步道贯通可行性调查，制订贯通方案，然后分步实施全线贯通工

环城公园群，犹如大珠、小珠“落”在翡翠绿带上，四大公园分布在环城绿带的东西南北方位上，东边是250公顷的滨江森林公园一期、二期，北边有410公顷的顾村公园一期、二期，西边是140公顷的闵

环城绿带100米林带在建设初期，都是平原植树造林方式，很少有地形变化，以成片的香樟林、广玉兰林、衣杨林、悬铃木林等为主，不少标段都是封闭式林带，市民很难进入其中。

随着时间的推移，外环线周边，一片片新建住宅区拔地而起，越来越多的市民搬来与外环线为邻。“窗下就是浓密的绿，如果能



▲ 外环线带 樱花盛开时节的顾村公园

本报记者 周馨 见习记者 陈梦泽 摄

1 步道挤满赏花客 人头堪比南京路

早晨8时许，记者在环城绿带宝山段泰和西路区域看到，一条近千米的步道中，有市民在跑步，额头冒汗脱掉了厚厚的外套，只穿一件薄薄的运动衣；有附近村民在步道旁的林中打拳、练操；还有骑车的市民从步道驶过。“穿过绿带骑车去上

班，绿色出行，绿色享受。”宝山区园林养护工作人员叶弘治乐呵呵地告诉记者，前几年这个标段启动了春景秋色改建工程，在步道两侧种起了近千株樱花，“比顾村公园的樱花还早，盛开时，步道上挤满了赏花游客，人头攒动堪比南京路。”

在闵行区环城绿带中也建成一条千米花道，每到春天，步道两旁垂丝海棠、樱花、迎春花、白玉兰、郁金香等上百种花卉次第盛开，住在附近的周小姐说：“最享受在海中慢跑或快走。”每到春天，她都会邀请亲朋好友来此郊游赏花，“有朋友来过几次，就下决心在附近买了房子，跟我结伴做邻居。”

2 步道即将贯通 驿站已经规划

记者绕环城绿带一圈，在浦东环城绿带中的高东生态园、华夏公园、三林段、申江路段，徐汇段的华泾公园、普陀的桃浦段等处，都找到了蜿蜒的生态步道，或是朴实的碎石路，或是软软的木屑路，或是专业的塑胶道，或是漂亮的沥青

路，各有特色。最特别的是浦东唐镇段，还有“水上廊道”，从唐镇段可以驾船“水中行”到金海湿地公园。“未来环城绿带生态步道、自行车道贯通后，在这里换上手划船，进行一段‘水上健康行’，环城绿带健康游将再添别样味道。”

不仅绿带中的步道、自行车

道正在贯通中，步道中建休息驿站也已在规划中，“利用绿带中的道板工房，进行改建，增添休息服务等功能，并统一标识，统一管理，未来游客可以在绿带骑行、步行途中，在驿站休息，就像高速公路的休息站一样”，据介绍，目前环城绿带中有数十处这样用于养护工程的道板工房，可以很方便改建为驿站。

3 “大珠”镶嵌四角 “小珠”落入绿带

行体育、文化公园，超过1000公顷的迪士尼乐园坐落在环城绿带的南边，全部建成开放后，四大环城公园的总面积就大约在2000公顷

左右，相当于三个静安区面积。环城公园群中还有许多各具特色的中小型公园，迎来上海“土族居民”落户安家的华夏公园，

鸟类丰富的金海湿地公园，拥有全国最好门球中心、举办过世界门球赛的高东生态园，有篮球场、网球场、标准健身步道的华泾公园等等，这些公园吸引了市中心居民节假日前来享受郊游的乐趣。

4 添景改建提升 绿带变成“绿园”

单一的密林，朝着植物多样性方向发展；原来单一的“绿”，通过“春景秋色”工程，变成了多彩的园林景致；原来平坦、单调的林带，挖出了水系，建起了步道，辟出了健身小广场，有了起伏蜿蜒的地形。

据统计，自2007年以来，已有

超过50公顷的纯林带，通过改造、提升工程，“变身”居民热爱的游憩园、生态园，总数已达到了近20个，像普陀桃浦路段、宝山崑川路段、浦东唐镇段、三林段、申江路段等等区域，都已改建成了景观丰富、休闲功能多的开放式绿地，这些游憩园、生态园，与环城绿带上的大型公园、特色公园，一起组成了环城公园群。

环城公园引入网络信息管理
各绿带开放区将实现无人管理

本报讯（记者沈敏岚）中心城区有150多座精致的城市公园，沿外环线有半自然式的环城公园群，未来还将沿郊环建设特大型郊野公园，上海正在形成三大公园系列，市民逛公园选择多多。记者从市绿化市容局获悉，相对于城市公园精细化的园艺养护模式，环城公园管理将借助现代化的网络、信息技术，形成“看不见”却全覆盖的环城公园管理模式。

据统计，上海城市公园总数达到了153座，主要分布在中心城区，每天超过百万市民在这150多座公园晨练、游园。

启动建设16年来，到今年底，环城绿带已建成3200公顷，环城公园群也已初具雏形，滨江森林公园、顾村公园、闵行体育公园、华夏公园、黎安公园等已纳入城市公园序列，按城市公园进行管理外，环城绿带上一批中小型公园、生态园、游憩园正探索着全新的管理模式。

现代网络信息技术，正在逐步引入到环城公园的管理中来，据悉，绿化部门已在98公里长的环城绿带中，铺设了自成网络的光缆系统，在环城绿带中，每隔3公里竖立一座塔，通过视频覆盖直径3公里的区域，再通过光缆把图像传送到监控中心，及时收集绿带中的防火、病虫害、动植物疫情等信息，进行远程监控管理。“今后将考虑在各个绿带开放区域的出入口，增添视频系统，再通过光缆传送图像，实现无人管理”。

除了信息技术手段引入管理外，低碳、环保养护理念已在环城绿带中全面推行。记者在环城绿带看到，这几天正是落叶季节，保洁人员小心地把路面落叶扫入树林中，“落红不是无情物，化作春泥更护花”，林中已积起厚厚的落叶，正是植物最好的“冬令补品”。据介绍，目前环城绿带养护中已全面推行枯枝落叶粉碎循环利用，并且通过生物多样性，营造林带生态平衡，引入天敌治虫害，最大限度减少杀虫剂等农药用量。